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ACTA N.º 28/2008 

 

REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA PÚBLICA  DA CÂMARA MUNICIPAL  

CELEBRADA  EM VINTE E OITO DE NOVEMBRO DO ANO DOIS  

MIL E OITO  

 

 Aos vinte e oito dias do mês de Novembro de dois mil e oito, no Salão Nobre 

dos Paços do Concelho, pelas dez horas, reuniu extraordinariamente a Câmara 

Municipal estando presentes, o Sr. Presidente, António Manuel Oliveira Rodrigues, o 

Sr. Vice-Presidente, Pedro Paulo Ramos Ferreira, os Vereadores Srs. Maria Manuela de 

Melo Pinheiro Antunes, Pedro Lobo Antunes, Mário Folgado Mota, Nuno Carlos de 

Carvalho Dias dos Santos e Carlos António Lopes Tomé, comigo, Ana Maria Sobral 

Carvalho Martins, exercendo as funções de Secretária.  

 Aberta a reunião, foram de seguida tratados os assuntos constantes da Ordem 

do Dia estabelecida pelo Sr. Presidente, ao abrigo do artigo dezoito do Código do 

Procedimento Administrativo, a qual foi entregue a todos os membros com a 

antecedência devida e que a seguir se transcreve. -----------------------------------------------   

 

ASSUNTOS CONSTANTES DA ORDEM DO DIA  

 

Gabinete da Presidência  

1. Leitura da Acta da Primeira Reunião de Câmara do Actual Edifício dos Paços do Concelho e 

Enquadramento Histórico 

2. Apresentação/Adjudicação da Obra dos Futuros Paços do Concelho 
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LEITURA DA ACTA DA PRIMEIRA REUNIÃO DE CÂMARA DO AC TUAL 

EDIFÍCIO DOS PAÇOS DO CONCELHO E ENQUADRAMENTO HIST ÓRICO 

 

 O Sr. Presidente iniciou a sua intervenção, nos seguintes termos: 

 “Vamos dar início a esta sessão extraordinária da Câmara Municipal de Torres 

Novas que, como já se aperceberam, é uma reunião diferente das habituais. 

 È uma reunião enquadrada num dia que pretendemos diferente para Torres 

Novas, para a cidade e para o concelho. Porque hoje temos a honra de receber Sua 

Excelência o Sr. Presidente da República. 

 Também é diferente das habituais porque temos como pano de fundo os Paços 

do Concelho, esta casa. E hoje é o fim das Memórias da História 2008.  

 Por isso, permito-me saudar os digníssimos convidados desta sessão, dar-vos 

as boas vindas e fazer votos que no decorrer do programa deste dia tudo corra como 

desejamos e deste dia resulte uma coisa importantíssima: que os torrejano e torrejanas 

fiquem melhor, que todos sintamos que valeu a pena o esforço que se fez e para que 

possamos dizer que houve, de facto, fundamentos e razões de ser para que Torres Novas 

acolhesse o Sr. Presidente da República. 

 Quisemos dedicar o 1º ponto da ordem de trabalhos desta reunião aos Paços do 

Concelho, com a leitura simbólica da acta, carregada de história como devem calcular, 

da 1ª reunião que foi efectuada neste edifício, há 100 anos.” 

 

 De seguida, o Sr. Presidente deu a palavra aos Srs. Vereadores, tendo o 

Vereador Sr. Carlos Tomé declarado: 

 "Muito rapidamente, pretendo só salientar a importância desta reunião que 

marca, simbolicamente, os 100 anos de utilização desta casa, deste edifício como Paços 

do Concelho. 

 O que importa é relembrar a história ao longo destes anos do Município de 

Torres Novas, que importa ver respeitada e continuada. 

 E portanto, simbolicamente e em suma, estamos aqui a referenciar essa 

homenagem àquelas pessoas que começaram e prolongaram, no fundo, a idealização 
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deste edifício como Paços do Concelho. Sabemos também que a Câmara irá adjudicar a 

obra dos futuros Paços do Concelho e sairá daqui, deixando a sua marca de passagem 

nestas últimas décadas,  após o 25 de Abril, com o poder local democrático. Concerteza 

que os futuros Paços do Concelho não deixarão de manter o respeito pela história do 

concelho de Torres Novas, pois que essa faz-se também com a história do Município. 

 E portanto, gostava apenas de deixar aqui uma palavra de apreço e de registo 

por esta memória, que é importante." 

 

 De seguida, usou da palavra o Vereador Sr. Nuno Santos:  

 “Efectivamente, hoje é um dia diferente. Os Paços do Concelho fazem 100 

anos, facto que festejamos, simbolicamente, com a referência à 1ª reunião que houve 

nesta casa. 

 Também é diferente porque hoje temos a inauguração da biblioteca e, portanto, 

matérias importantes para comemoração e para fazer votos de que este dia fique na 

história e que daqui a 100 anos, noutro local, noutros Paços do Concelho, possam estar 

outros no nosso cenário, que Torres Novas possa seguir o seu progresso natural e que 

isso signifique melhor qualidade de vida para todos nós.” 

 

 Retomando o uso da palavra, o Sr. Presidente declarou:  

 “O enquadramento desta 1ª reunião que ocorreu em 10 de Setembro de 1908, 

leva-me a fazer uma navegação retrospectiva e lembrar a todos que neste 100 anos, por 

esta casa, como disse e bem o Vereador Carlos Tomé, passaram muitos homens e 

mulheres, não só enquanto autarcas mas também funcionários, que terão dado, com toda 

a certeza o seu melhor. E atravessaram, pelo menos, 3 fases fundamentais da história de 

Portugal. 

 Reparem que este edifício é adaptado para Paços do Concelho na vigência do 

último Rei de Portugal, o Rei D. Manuel II, que entretanto veio a Torres Novas e, por 

isso, a nossa Praça 5 de Outubro, durante algum tempo, chegar a chamar-se Praça D. 

Manuel II. 

 Depois, esta casa acolheu os autarcas da I República, período caracterizado por 

euforias e entusiasmos e algumas trapalhadas infelizes, que levaram a que em 1926 
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viesse o Estado Novo representado pela sua ditadura. Também este edifício passou por 

essa fase em que os Presidentes de Câmara eram nomeados e não eleitos e, finalmente, 

atravessamos o percurso da democracia que o 25 de Abril nos ofereceu naquela 

madrugada. Por isso, este enquadramento temporal e, penso que é curioso e faz todo o 

sentido, a leitura desta acta, para percebermos a diferença das coisas, do tempo e dos 

termos, da importância que as pessoas davam às coisas de então e que hoje não dão.” 

 

 O Sr. Presidente fez presente o Livro de Actas da Câmara Municipal de 

Torres Novas, Nº 242, do qual consta a acta da sessão de Câmara do dia 10 de Setembro 

de 1908 (fl. 4-6v.), cuja cópia se anexa (Anexo 1).  

 De seguida, leu a transcrição da acta da referida sessão, executada pelos 

técnicos do Gabinete de Estudos e Planeamento Editorial e Arquivo Histórico 

Municipal, conforme documento anexo (Anexo 2).  

 
 Após a leitura da acta, o Sr. Presidente pediu uma salva de palmas, em 

homenagem simbólica a todos os que passaram e trabalharam nesta casa.------------------ 

 
  

APRESENTAÇÃO/ADJUDICAÇÃO DA OBRA DOS FUTUROS  

PAÇOS DO CONCELHO 

 

 O Sr. Presidente procedeu à apresentação do segundo ponto da ordem de 

trabalhos, a obra dos Futuros Paços do Concelho: 

 “Há 15 anos, quando concorremos à Câmara, com a inexperiência de quem 

nunca cá tinha estado e não conhecia tão bem como hoje o concelho, era intenção nossa 

construirmos um novo edifício para os  Paços do Concelho. 

 E 15 anos depois é que trazemos aqui a adjudicação da obra. Obviamente, 

porque percebemos que havia coisas mais importantes e mais prioritárias e também 

porque houve várias vicissitudes que não permitiram que esta obra começasse tão 

depressa como nós desejávamos. 
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 No ano 2000, apresentamos na Alcaidaria do Castelo um programa que 

chamámos TURRIS XXI, perante a surpresa e falta de crença de alguns e o que é certo é 

que hoje estamos no culminar do cumprimento quase completo desse programa. 

 Os Paços do Concelho vêm lá como um dos objectivos, assim como a 

biblioteca que hoje vamos inaugurar. 

 Bem como o Centro de Ciência Viva que, finalmente, começará no princípio 

do ano que vem, no edifício da Central do Caldeirão.  

 Faz todo o sentido aqui também focar o papel da Santa Casa da Misericórdia, 

proprietária do edifício; o contributo do GAT que fez o projecto de adaptação e a 

Câmara que lançou o concurso e, se hoje for adjudicado e se tudo correr bem, estaremos 

em condições de dizer que a obra começará no 1º trimestre de 2009.” 

 
 Seguidamente, deu a palavra aos Srs. Vereadores. 

 
 O Vereador Sr. Carlos Tomé interveio nos seguintes termos: 

 “É só para registar que o TURRIS XXI foi um programa apresentado na 

Câmara e que teve a sua execução, umas obras foram concretizadas mas outras não. 

 Mas o que interessa agora é que estamos aqui a falar  sobre esta obra dos 

novos Paços do Concelho que é de facto importante. 

 O Presidente levantou há pouco algumas dúvidas sobre a minha posição na 

altura de votação dos novos Paços do Concelho. 

 Devo esclarecer que nessa altura eu defendi a ideia de que seria possível e 

vantajoso construir um edifício de raíz para os Paços do Concelho, noutro local que 

pudesse ter outro enquadramento urbanístico, etc. Não foi possível concretizar essa 

ideia, porque ela não foi aceite, e portanto eu aderi a esta solução que no fundo também 

viabilizava aquele edifício, uma vez que saindo de lá o hospital deixava de ter qualquer 

préstimo e não podíamos, enquanto Câmara, admitir que o mesmo ficasse sem qualquer 

tipo de utilização e assim contribuir para as sua inutilidade ou ruína futura. Na altura a 

ideia foi essa, aproveitar aquele edifício e possibilitar a construção dos Paços do 

Concelho lá. E eu de facto acabei por aderir a esta perspectiva, porque era a única 

alternativa concreta que se nos apresentava." 
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 Em sequência, o Sr. Presidente declarou: 

 “O nosso projecto inicial também era de raiz. Quando nós concorremos, o 

hospital estava a funcionar no Convento do Carmo e nós falávamos de um edifício de 

raiz. O que aconteceu é que a evolução da vida desta terra, com a construção do novo 

hospital, permitiu que aparecesse esta solução. 

 O que interessa é que tudo corra bem e que as obras se façam. E é fundamental 

que quando falamos da recuperação do Centro Histórico, também percebamos que é 

obrigação da Câmara recuperar património da nossa história, da nossa cidade, com uma 

memória fantástica, como é o caso do Convento do Carmo. 

 É obrigação nossa dar as mãos com as entidades detentoras de património e 

recuperá-lo. E é isso que estamos agora a fazer. È um edifício que depois de concluído 

vai conferir aos paços do concelho uma dignidade institucional e capacidade funcional 

para que as pessoas possam trabalhar com condições que aqui não têm.”------------------- 

 

“CONCEPÇÃO/ CONSTRUÇÃO DO CONVENTO DO CARMO” 

ADJUDICAÇÃO DA EMPREITADA DA OBRA   

 

 Foi presente o processo de concurso da empreitada da obra de “Concepção/ 

Construção do Convento do Carmo”, acompanhado do relatório da Comissão de 

Análise das Propostas, que culmina com uma proposta de adjudicação da empreitada à 

firma Lena Engenharia e Construções, S.A., pelo valor de 4.850.000,00 Euros, 

acrescidos de IVA, com um prazo de execução de 270 dias.    

 Do processo consta também uma informação do D.O.S.U., segundo a qual e 

em virtude de as propostas apresentadas pertencerem à mesma firma, não há lugar à 

audiência prévia escrita aos concorrentes.   

 Deliberação Nº 845 (28/11/2008): 

 A Câmara deliberou, por unanimidade (sete votos: Sr. Presidente, Sr.Vice-

Presidente, Vereadores Srs. Manuela Pinheiro, Lobo Antunes, Mário Mota, Nuno 

Santos e Carlos Tomé), adjudicar definitivamente a empreitada da obra em epígrafe à 

firma Lena Engenharia e Construções, S.A., de acordo com a proposta (condicionada) 

apresentada.------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 De imediato, o Sr. Presidente solicitou ao Vereador Sr. Lobo Antunes para 

apresentar, baseado em imagens projectadas, em “power point”, o projecto dos novos 

Paços do Concelho/ Convento do Carmo. ------------------------------------------------------- 

 

 Concluída a apresentação, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e 

declarou encerrada a reunião pelas onze horas, da qual para constar se lavrou a presente 

acta.---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 A acta foi aprovada em minuta, para efeitos imediatos.------------------------- 

 

 E eu                                                     Chefe da Secção de Apoio aos Órgãos 

Autárquicos, a redigi, subscrevo e vou assinar juntamente com o Excelentíssimo  

Presidente.---------------------------------------------------------------------------------------------   
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